

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Agaliciai harctérről

Homonnánál visszaverték az oroszokat.

Budapest. Érkezett éjjel 12 óra 20 perckor. A főhadiszállásról jelentik: A tegnapi nap az egész orosz-lengyelországi és nyugat-galiciai arcvonalon igen nyugodtan telt el.

A Kárpátokban a Homonna felé előnyomult ellenséges erőket megvertük és visszaszorítottuk. **Csapatunk ezeröttszáz orosz ejtettek foglyul.**

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtó oszt.)

A szerb harctérről.

Szuronyharcok Szerbiában. 1200 fogoly.

Budapest. (Hivatalos) Érkezett éjjeli 11 órakor. A déli hadszíntéren az ellenség a jelentégtelű ütközet arcvonalán kétségbeesett ellentállást fejt ki és egészen a szuronyharcig kifejlődő heves ellentámadásokkal próbálja előnyomulásainkat feltartóztatni. A Kolubara keleti partján álló csapataink helyenkint ismét tért nyertek. Valjón túl és attól délre előnyomult hadoszlopok általában a Ljig folyótól keletre fekvő magaslatokat és ama vonalat érték el, amely a Suvobár magaslattól és Uzicétől keletre fekvő utárháromszögig húzódik. Tegnap összesen **kettő ezredparancsnokot, tizenkilenc tisztet és egyezerkettőszáznegyvenöt főnyi legénységet fogtunk el.**

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német-francia háború.

A német főhadiszállás jelentései.

Berlin, nov. 29. A nagy főhadiszállás jelenti: A nyugati hadsereg nézve a tegnapi napról csak annyi jelenteni való van, hogy az ellenségnek Iperntől délkeletre és Lenetől nyugatra ellentűnt intézett támadásai megghiusultak.

Keleten a helyzet a Visztula jobb partján változatlan.

Az oroszoknak Lodz környékén való előretöréseit visszavertük. Az azután megkezdett ellentámadásaink sikeresek voltak.

Déltengyelországból nincs lényeges jelenteni való.
(A miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Törökország háboruja.

Konstantinápoly, nov. 29. A főhadiszállás hivatalosan jelenti: A Csoroch völgyében álló csapataink az e folyó torkolatának vidékéről előretörő oroszokat visszaverték. A batumi szárazföldi erődítések tűzérége részt vett ezen harcban, de minden eredmény nélkül. Csapatunk elértek a Batumtól 10 kilométerre délre levő Acsara vidékre.

A német foglyok helyzete Marokkóban.

Berlin, nov. 29. A Berliner Tageblatt jelenti: Egy német kereskedő felesége férjétől, aki Marokkóban hadifogságba került, Kasablancából e hó 6-án keltezett levelet kapott, amelyből kiténik, hogy a német kolónia helyzete nagyon szomorú. 14 németet Sebduhól (Orán) ahová augusztus elején internálták őket, szeptember 27-én hirtelenül Kasablancába vitték, ahol kémkedés és fölbujtás miatt haditörvényszék elé állították. Seuffert kasablancai német postamestert agyonlőtték egy dítt nevű kereskedőt két évi fogházra ítélték.

Kolera az orosz hadifoglyok között.

Ulm, nov. 29. Az orosz foglyok között 11 kolera-gyulladás megbetegedés fordult elő. Négy esetben a betegség halálos kimenetelű volt. A bakteriologiai vizsgálat még nem állapította meg vajjon ázsiai koleráról van-e szó. Az orvosintézkedések megtörténtek.

Letartóztatott osztrák-magyar konzul.

Messina, nov. 29. A Societe Maritima Italiana Maria C. nevű gőzösét e hó 22-én Port-Szaidból Nápoly felé való útjában Calabria és Sicilia között a La Provence nevű francia hadihajó feltartóztatta. A francia hajó parancsnoka az olasz hajón levő Schwimmer adisabebai osztrák-magyar konzult családjával együtt letartóztatta annak ellenére, hogy Schwimmer az angol és francia kormányok által kiállított utleveleit felmutatta. A francia parancsnok csak az olasz kormány megkeresésére helyezte partra Schwimmert és családját Messzinában.

Szurdán és csütörtökön „A NYOMORULTAK” az Urániában.



Állandóan melegítő

METEOR

:- kályhák :-

a legjobbak a legtökéletesebbek! Kevés fűtőanyag, nagy fűtőképesség!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható úgy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben! Eddig 800.000 darab van forgalomban. Minden eredeti „METEOR” kettős csillag védjeggyel van ellátva!

Övakkodju: tehát az értéktole utánzatoktól! Eredeti „M E T E O R” kályhák Baján csakis

Drescher Gyula

vaskereskedésében kapható

Levél

Przemysl várából.

Egy katona repülőgépen küldött levelet Przemyslből a Bajai Független Ujságnak.

Egy igénytelen, kinalaku levélke érkezett hozzánk. Cezuzával van ráírva a címző:

A „Bajai Független Ujság” szerkesztőségének Baja.

Ezen levelet azért hoztunk ugyan a posta, de ilyen szakatlan uton bizony kevés érkező rendeltetési helyére. Ez a levél az oroszok által kérésért Przemysl várából jött. Przemyslből, ahonnan a másodszori kérésért óta csak két hír érkezett. Az egyik az volt, hogy az oroszok a vár ellen támadást intéztek, de a miénk vitével verődött vissza és lőtávolon kívül kergették őket. A másik híradás pedig az volt, hogy a vár védő seregek kirohanást intéztek az oroszok ellen és annak nagy, szinte pótolhatatlan veszteséget okoztak. Aztán a várból semmiféle híradás nem jött. Ez a kis levél az első, mely az orosz gyűrűben vitésül álló várból érkezik. A közlekedési eszköz, amely honta, bár megszokott, mégsem mindennapi. Nem vasut, nem postahézi, hanem repülőgépet. A levél borítékjának talpán felén és a megjegyzés áll:

— Ezen levél repülőgépen indul el 1914. november 17-én, reggel 10 órakor.

Az írás alatt két festékkel nyomott hivatalos bélyegző:

— K. a. k. Fliegerkompagnie, N° 11.

A címzési oldalon egyéb bélyegzők le nyomtatva is láthatók.

Egy további bélyegző azt tanúsítja, hogy a repülőgépet szerencsésen keresztül repült az orosz seregen és minden baj nélkül eljutott a tábori posta felé az állomáshoz:

— K. a. k. Feldpostamt XI. 14.

A tábori posta bélyegzője felett ott olvasható az ellenőrzési bizottság megjegyzése:

— Továbbítható!

Az aláírás olvashatatlan.

A viszonytalanság és hosszú ut befejezéséről bizonyosságot tesz végre a bajai postakiváltal bélyegzője:

— Baja. — 2. — 914. nov. 28. — N. 7.

A levelet Róna Dezső, a Corvin-könyvnyomda vezetője írta, amelyben elmondja, hogy a várban nagyszerűen érzik magukat katonáink és derék honvédeink. A muszkákkal nem félnek és bizakodó hangon ad kifejezést azon meggyőződésének, hogy az orosz most, a második os romnál még véresebb, még katasztrófálisabb vereséget fog szenvedni, mint az első alkalomkor. Pedig akkor — úgy mondja — úgy hal-

lott a muszka, mint őszkor a légy. Most pedig az a meggyőződése mindenkinek a várban, hogy az orosz világra szóló vereséget fog szenvedni.

Végül arra kéri a szerkesztőségét, hogy írjunk neki és küldjük Przemyslbe a Bajai Független Ujságot.

A levelet és az ujságot szivesen utnak is indítottuk, hadd értesüljenek az itthoni eseményekről és ott levő bajai fiuk.

Reméljük, hogy a vités vársereg hamarosan odébbkergeti a vár alól az ostromló oroszokat a tábori postának mi sem fog az utjába állani, hogy a rábizott levelet kézbesítse.

Sajnos nincsen repülőgépünk, hogy a kért helmkat s'eat a cikket oly módon Przemysl orosz várába eljuttassuk rajta. Addig is a szelek szárnyán küldjük szívéllyel, meleg őszinte üdvözlésünket a bajai fiuknak és valamennyi przemysli hősről, akik ott féltelmet nem ismerve, haláltól nem retteghetve helyt állanak a haza becsületéért és szabadságáért.

Bizuk a magyarok Istenben, hogy harcuk mihamarabb eredményes lesz.

HIREK.

Kolera-riadalom Szabadkán.

Tegnap délben nagy sürgős-forgás volt a szabadkai Halasi-ut végén levő kasszárnyában. Félhízeneg² óra tájt történt, hogy az egyik ujonc közlegény, aki a napokban érkezett meg Obecséről, hirtelen rosszul lett. A jelenlevő segédorvos kikérdezte a betegot s mikor meg tudta, hogy Obecséről jött, kolagyanusnak találta. Hamarosan telefonáltak a tanítóképződei tartalékkórházba dr. Binder Emil honvédfőtörzsorvosért, — akit két héttel ezelőtt helyeztek Pécsről Szabadkára dr. Biach Arnold községi hadseregbeli törzsorvos helyébe — és dr. Barta Antal tb. városi tisztii főorvosért.

A két orvos hákerre üt és kiment a barak-kasszárnyába, ahol megvizsgálták a már elkülönített kolera gyanus ujoncot. A katonai és civil orvos véleménye egyező volt, nem kolera beteg az illető ujonc, csak muló rosszul lett fogta el. Az orvosok mégis úgy intézkedtek, hogy a kolera gyanus katonát a Maoskovics-féle téglyágy közelében lévő barakkórházba vigyék, ahol öt napig megfigyelés alá helyezték.

— Helyreigazitások. Lapunk legutóbbi számában megírjuk, hogy a Vörbókereszt kórház felülvizsgálására Bajára érkezett a zombori hadkiegészítő parancsnokság vezetője. Mint most beünneket

értesítenek, ez tévedés, mert a parancsnok csupán a csapatkórházakat vizsgálta felül. A vörbókereszt kórház nem az ő felügyelése alá tartozik. — A hadikölcöskő kimutatásunkban sajtóhiba folytán azt írjuk, hogy Éber Sándor 40.000 koronát jegyzett. Ez tévedés. Éber Sándor csupán négyezer koronát jegyzett.

— Kiténtetett huszármester. Szerletiov János bátonyosori illetésű huszármester az ellenség előtt való vités magaviselődött első osztályú vitéségi érmet kapott.

— Halálozás. Mint mély részvétellel értesülünk, Latinovits Pál nyug főispán, a regőelői kerület országgyűlési képviselője, szombaton reggel hirtelen elhunyt. A megboldogult még részt vett a múlt szerdai képviselőházi ülésen. Haláláról leánya értesítette Baján Szentély Lipót országgyűlési képviselőt, valamint Baja város tanácsát. A gyászhirre kiténték a gyászlobogót egy a város házára, mint a takarékpénztár épületeire.

— Bajai katonasírok fotografiját közli egy cseh folyóirat: a „Böhmische Welt” novemberi száma. A fotografálás, melyeket dr. Potor Sándor bajai ezredorvos küldött be a cseh lapnak, a Baján eltemetett cseh katonák sírját ábrázolja, melyeket városunk nemesszívű asszonyai és leányai halottak napján virágokkal díszítettek fel és fényesen kivilágítottak. A cseh lap hála szavakkal emlékszik meg arról a magyar nemesszívűségről, mely ily szép módon rótta le a kegyelet adóját az idegenben elhunyt cseh hőskor iránt.

— A postán lehet még jegyezni nemzeti hadikölcöskőt. A postatakarékpénztár azokra való tekintettel, akik a bankoknál felfakottatott jegyszedőből kimentek, engedélyt nyert a kormánytól, hogy a jegyzés határideje meghosszabbítható. A postatakarék engedélye alapján a utána a bajai postafőnökségnél lehet még újabb intés-édőség jegyezni.

— Benépesült vidéki kórház. A múlt napokban három isben érkeztek Regőcőre egyrészt sebesült, másrészt beteg katonák Zomborból, ahol mártóbb-kevesebb ideig különféle kórházakban fektüdtek. Számuk eddig 85. A legkülönbözőbb országokból kerültek össze. Van közöttük több 23-as, képviselve van a hős 16-os varasdi, és az 53-as horvát ezred, akad 6-os és 30-as honvéd is, sőt vegruta, meg öreg népfőlkelő is. Illetőség szerint a bácskai vezetnek. Vaskut, Bácsalmás, Kunbaja, Bajmok, Obese, Kerény, Csonolya, Szivác, Bácszentiván, Gádor és Szond egy-egy fő részessül a regőcői tartalék-kórházban szeretetteljes ápolásban és ellátásban. — Legsebb ember közöttük a varasdi ezred egy daliás káplárja, saivétől csak

Óriási készáru raktáramra való tekintettel butoraimat kicsinybeni vételnél is

En-gros árban számítom

fel. — Tisztelettel

Városi mintaraktár Mátyás-királytér. — Telefon város 184, gyár 104.

Első Bajai Tömörfa Butorgyár
POLLAK JÓZSEF.

egy ujjnyira járta át a mellét a szerb golyó. Legkedvesebb lakója az iskola-kórháznak az örökké derült arcu pójai táján. egy szerb schrapnel szilánk roncsolta össze két ujját. Az ő sebe a legesúlyabb. A Vörös Kereset Egylet helybéli hölgytagjai haróltre jölekkü parasztasszonyokkal dr. Varnas Dzsó orvos vezetése mellett elismerésre méltó buzgósággal gondoskodnak a hős harcsook jólétéről és kényelméről.

— **Nemzeti kölcsön.** Reggelen 33.000 koronán felül jegyeztek a hadikölcsönből.

— **Vasárnapi munkaszünet a póstán.** A háboru kitörése óta a postán mindenütt vasár- és ünnepnapokon is rendszeres hétköznapi szolgálat volt. A kereskedelemügyi miniszter újabb rendelkezése szerint a postai szolgálatban ezental a következő változás áll be: A felvételi és leadási póstaszolgálat ezental a békeidejű rend szerint történik, mégis a megszorítással, hogy ott, ahol minden korlátozás nélküli távirtda vagy távbeszélő szolgálat is van, vasár- és ünnepnap délután a levél felvételt és értékeik károsítását távirtda-osztály látja el.

— **Elestem — párom.** A katona megtanulja a szakkifejezéseket, ha nem is érti mindig a lényegét. Az a fő, hogy alkalmazni tudja. Egy-egy szép, vagy sürb-ben használt szóba úgy belekapaszkodik, mint a kullans — nem maradnak el egymástól. Mostanában jött ide egy háborus bakalevél, amely így kezdődik:

— Szeretett párom, Erzsébet, kívánok a jó Istenről egészséget, továbbá tudatom veled, hogy elestem. A bal tenyeremen ment át a golyó...

Amint a levélből megállapítható, a vitéz harcsoznak nincs komoly baja. Mégis azt írja, hogy elestem, mert annyit hallja ezt a sajnosan elterjedt kifejezést: elestem! hogy — ráragadt.

— **Magyar hősnő harca a komitácikkal.** A baranyamegyei Pálmónostoróból származott Bognár Mária a első éves orvosnövendék. A harcúterén halálmegevető bátorsággal és hihetetlen agilitással tüntette ki magát. Valjévo mellett, közvetlen a front mögött, kartácsesőben költözött. Mikor seragoink győtesen előremoultak, az egészségügyi személyzet kocsikon követte őket. A szettentő rossz és nehéz uton a kocsik megakadtak és ekkor a komitácikkal törték rájuk. Az orvosoknak és a személyzetnek most maguknak kellett védekezniök. A leány hőiesen védekezett. Egy komitácisít leterített revolverével. Mikor a vérazonjias banda meg futamodott, észrevették, hogy a doktor kisasszony megsebesült. Megoperált vakbélét hasította fel újra a golyó. Súlyos sebével Budapestre szállították a 19 éves hősnőt.

— **Rum és likör készítése hámlag** 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-esszenciákkal otthon készítik a rumot és likörüket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész Barmely ésenefőának 1 üveg ára 50 fillér.

Feladás szerkesztő: ERDŐS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-kégyvnyomda gyárosstáján Baján,
Mátyás király-tér 8.

Kiadó

a Takarékpénztár épületben levő emeleti, a főterre néző 5 utcai szobából, előszoba, fürdőszoba, cselédszoba és mellék helyiségekből álló elegáns és teljesen modern uri lakás, saját vízvezetékekkel. Atvehető február hó 1-ére, esetleg előbb is igen előnyös árban. Bővebb felvilágosítás kapható Gyarmati-féle gyógyszerárban.

HIRDET MÉNY.

A Bajai Kölcsönös Segélyző-Egylet

közhírré teszi, hogy az egyleti alapszabályok értelmében a

negyvenötödik

új évtársulatot megalakítja.

Az előjegyzés folyó évi december hó 1-én veszi kezdetét, mely alkalmával alapítási díj fejében minden részlet után 4 korona fizetendő, mely összeg a könyvecske lejártával egészen visszatérül. Az alapszabályok szerint a befizetés hetenkint 1 koronával 1915. évi január hó 1-től történik.

Nyuttal jelentjük, hogy az 1909-ik évtársulati törzsbetétek végleszámlolás alá kerülnek és az érdekeltek az zárszámadás elkészítése és megbirálása után 1915. évi március 1-től kezdve akadálytalanul kioldgittetnek.

Az előjegyzések a fő-téren levő egyleti ház hivatali helyiségében eszközöltenek.

Baján, 1914 évi november hóban.

Az igazgatóság nevében:

Fried Samu
ügyvezető főkönyvelő.

Nánay Lajos
aligazgató



Megnyilt
a világhírű



Del-Ka

különlegességi cipők lerakata Baján, Váro háza épület. Deák Ferenc-utcai rész. Witzthum-keutes-üzlet mellett.

Ezen elismert elsőrendű gyártmányu cipők, melyek az eddigi hasonló gyártmányusokat úgy kivitelben, mint tartósságban felülmulják, egységes árban becsajátatnak eladásra.

Férfi és női cipők: Kor. 12.50, 16.50, 20.50.

Gyermekek, leánykák és fiuk részére kizárólag „GOODYEAR” varottáru; a legtartósabb, minden kivitelben, nagy választékban

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beršon



gummi sarok
számos előnyvel
miatt csodá-
latra méltó.

M. kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

Aspirin- tabletták



Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiu

TANULOUL

fizetéssel felvétetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

SALVATOR



**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!**



**MINDENŐTT
KAPHATÓ.**

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknak, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.